

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 12 kor. — fill.  
Fél évre . . . 6 kor. — fill.  
Negyed évre . . . 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fill.  
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:  
Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok tere Manólovics háza  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:  
Kossuth-utca, Vojnich-palotában.  
Telefon szám 49.  
Nyiteltér soronkint 40 fillér.

## Kereskedelmi isk. választások.

A városunkban fennálló alsóokú kereskedelmi tanonciskolák bizottsága f. évi március hó 31-én, vagyis tegnap délután 3 órakor a központi népiskola dísztermében ülést tartott melynek egyedüli tárgya volt a szervezeti utasítás 44. §-a értelmében a minden 3 évben újra alakítandó tanterületnél az egyes tanítói állások választás utjának betöltése.

Az ülést dr. Milkó Izidor I.-od elnök nyitotta meg, jelezve, hogy az 5. feladata csak az ülést megnyitására terjed, s ezzel az elnöki széklet Kurucz Gyula kir. tanfelügyelőnek adta át, mint aki a törvény értelmében a választások vezetésére van hivatva. A kir. tanfelügyelő előadja, hogy a helyettes igazgatónak a választásokra vonatkozó előterjesztése értelmében ezáltal 3 állás fog betölteni, és pedig: az igazgatói, a Hubert Hermann nyugdíjaztatása folytán megüresült állandó tanítói és az előkészítő-osztály tanítói állás. A 4-ik, szakrendszerű állás, melyet most Szántó Ede tölt be, függőben marad júliusig.

Az igazgatói állásra csak egy pályázó jelentkezett: Meznerics Ferencz, kinek eddigi buzgó működésével a bizottság meg lévén elégedve, ezt ezáltal közfelkiáltással 3 évre újra megválasztja.

Az előkészítő osztályra pályázott Kálmán Károly polg. isk. tanár és Krizsanovics József elemi igazgató tanító. Utóbbi lett megválasztva s így most Krizsanovics József 4 állást tölt be; elemi iskoláknál igazgatótanító ipariskolai tanító, polgári iskolai óraadó tanár és most kereskedelmi tanító.

Még csak azt jegyezzük meg, hogy a mi alsófokú kereskedelmi iskolánk ilyen gazdálkodás mellett — egészen felesleges, mert feladatának meg nem felel.

Ezen iskola helyett egy kis áldozattal középkereskedelmi iskolát kellene felállítani, mint amelyre itt égető a szükség s ha ezt felállítanók; az egész vidékre áldáshozó volna. Komolyan kellene már foglalkozni a középkereskedelmi iskola kérdésével, mert ez már 1892. óta kísért.

## Különfélék.

— **A magyar orsz. tüzoltó szövetség** legutóbbi közgyűlésén hozott határozatából kifolyólag belépett a nemzetközi tüzoltó szövetségbe. Ez utóbbi f. é. jun. 6., 7. és 8-ikán Berlinben kongresszust tart, amelyen a magyar országos tüzoltó szövetséget Dr. Ováry Ferencz és Vermes Béla országgyűlési képviselők, Dr. Szili József egyesületi titkár, Scossa Zoltán szabadkai tüzoltó főparancsnok és Lukács Gyula fogják képviselni.

— **Pisszegés a színházban.** Tegnap esti számunkban egyoldalú információt alapján írtuk

meg azt a párbeszédet, mely Vojnich kapitány és Vécsei baritonista között a színház előcsarnokában folyt le. Mint értesülünk, az incidens akként játszódott le, hogy Vécsei felháborodva azon, hogy a pisszegéssel őt gyanúsítják, erős hangon kikelt a gyanúsító ellen. Vojnich kapitány ezt meghallotta, felhívta Vécseit, hogy vagy menjen vissza pályahelyére, vagy távozzék, de ne lármázzon. — Vécsei felháborodásában dühösten válaszolt a kapitánynak, mire a kapitány kiutasította.

— **A Barnum cirkusz Szabadkán.** Barnum és Bailey világhírű cirkusza f. hó 27- és 28-ikára kapott engedélyt a tanácsától 2-2 előadás tartására. A cirkusz a Zombori-úton, a villanyos vasút végén levő gabonapiaczón lesz felállítva. Az óriási téren 12 ponyvaszort állítanak fel, amelyekben a csodás látványokat fogják elhelyezni. Budapesten április 7-ikén lesz a megnyitó előadás és április 21-ikén lesz az utolsó. Budapestről első áthomása Szabadka lesz. A vasuti állomás-nál már építik a táblákat, amelyen az óriási reklámpakátok lesznek elhelyezve. A vidéki közönséget az előadás napjára külön vonatok hozzák Szabadkára.

— **A nagytőzsdé átadása.** A szabadkai dohány nagytőzsdét néhai Jóó Gusztáv örökösei folyó hó 15-én adják át Bedő Gézánné és Erdélyi Zsigmondnak az új tulajdonosoknak.

— **Elmebeteg a főkapitány előtt.** Valamikor jobb sorsban élt Dulits Péter. Szép vagyona volt, de a munkátlanság és mulatságok felemésztették. Ma délelőtt bement Szalay főkapitányhoz, hogy tervét előadja. Általános fürdő-házakat akar építeni a szegények részére. Azt mondja, hogy beszélt az istennel, a márvány-követ át kell furni és azonnal jön a víz. A főkapitány belátta, hogy a szerencsétlen ember elmebeteg, intézkedett, hogy a kórházba szállítsák.

— **Eltűnt egy iparos,** Biró Antal zentai kádármester, 7 gyermeknek apja, aki múlt hó 25-én egy társaságban még nagyban mulatott és onnan jól beborozva hazafelé indult. Eddig szől a pozitív adat. A további tragikus dolgokról egy kalap regél csupán, amit másnap egy rendőr a Tisza partján talált. — A kalap Biróé volt és így valószínű, hogy a jókedvű Biró a magas föléren megtántorodott és befordult, illetve begurult a Tiszába.

— **Csonka Bálint bandája.** Megirtuk a napokban, hogy a Geiger-féle negyedmillió lopás főczinkosát Csonka Bálintot a kis-kőrösi csendőrség elfogta, mert alapos gyanu merült fel ellene, hogy egy betörőbandával szövetkezve Kalocsa környékét fosztogatták és Kis-kőrösön Abonyi Ignác ügyvédet kirabolták. Néhány napra a csendőrség elfogta Kis Krumplis József kecskeméti csavargót is a banda másik tagját. Viola csendőrőrmester és két társa

már napok óta bejárják Bácsmegeye községeit, különösen Csonka Bálintnak előbbi tartózkodási helyén Martonoson és legutóbbi lakóhelyén B.-Keresztúron nyomoztak erősen, de a banda többi tagjára sehogysem akadtak. Ma ismét vissza jöttek Szabadkára, innen tovább mennek és kutatják a többi betörőt.

— **Tiszába fullt.** Zentáról írják: Az elmúlt héten Kakas Katalin moholi születésű leány, — aki egy legény társaságában a Tiszán fölfelé sétacsolnakázásra indult, — a Tiszába fulladt. Egy darabig csak ábrándoztak, enyelegtek a csónakban, míg végre az irigy Tisza megsokalta boldogságukat és kifordította őket a csónakból. A legény, aki uszni tudott megmenekült, a leány azonban belefullt a Tiszába. Harmadnapra kifogták és hozzátartozói Moholra vitték — eltemetni.

— **Tűz.** Tegnap délután 1 óra tájban Ivics Félcsok III. kör György-utca 271. sz. házában szalma tűz volt. Három kazal szalma leégett és már az épületnek nádfal fedett tetőzete is égni kezdett, de eloltották. Az udvaroly kicsiny, hogy a tűzoltóság alig mozgatható, ehhez járult még az is, hogy az udvar tele volt szalma és kukorica kazalokkal. Ideje volna, hogy a rendőrség szigorúbban ellenőrizné a külvárosi házak udvarait, mert a nemtörődomségből nagy baj keletkezhet.

— **Kiirtott család.** A bács-szenttamási határban rémes gyilkosság történt. Kosoczky József szolgálólegény jelentést tett ugyan a csendőrségnek, hogy gazdáját, Szakács Ferenczet és annak családját az előző éjjel ismeretlen tettesek kirabolták, meggyilkolták. A csendőrök azonnal megjelentek a helyszínen s a mikor a szállásra értek Szakácsot feleségét és két gyermekét nagy vértócsában a szoba közepén, halva találták. Mindkettőjüknek feje volt összezúzva, a két gyermeknek pedig a nyaka átmetszve. A család által használt két szoba, valamint a kamra teljesen föl volt forgatva. A kihallgatott szolgáló gyilkosságra nézve semminemű felvilágosítást nem tudott adni, mert mint előadta, ő az istállóban aludt, ami kissé távol esik a lakóépülettől. A sáros udvarban talált lábnyomokból a csendőrök megállapították, hogy a rablott holmikat kocsin szállították el s az egyik ló jobb lábán patkó nem volt. Ezek után a nyomok után indult el a csendőrség és tőlnapi kutatás után sikerült az elrabolt tárgyakat Bozsity Jován szállásán megtalálni. Bozsity, miután látta, hogy nem tagajhatja tovább bevallotta, hogy a gyilkosságot Kosoczky Ferencz, a megölt Szakács szolgálójának a testvére, továbbá Kosoczky József, a szolgáló, Mityin Pájó és Gyurcsik András követték el, őt pedig csak kocsinak fogadták föl, aki a rablott tárgyakat elszállította. A letartóztatott gyilkosok a gyilkosság részleteire nézve előadták, hogy éjnek idején be-

hatoltak Szakácsék lakásába, mert azt hitték, hogy Szakácsnál sok pénz van, minthogy a múlt héten adott el 10 darab ökröt. Ezt a pénzt követelték, a mit azonban Szakács nem akart eladni. Minthogy pedig Szakács felesége a két Kosoczkít fölismerte, nehogy árulójuk legyen, valamennyit megölték. A gyilkosokat a csendőrség bekísérte az újvidéki törvényszékhez.

— **Véres verekedés.** Nagy verekedés színe helye volt tegnap d. u. a Harmath-utca. Gróf Ignác VI. köri lakos és Feleki Katalin cselédleány összeveszték Engelmann Ignácznak Ferencz nevű kocsisával. Ütlegelték egymást botokkal és vasruddal, a verekedés hevében Gróf zsebkésével hasba szurta a kocsis, aki eszméletlenül terült el a földön. Kiss Péter, aki a verekedést nézte beavatkozni akart, de megjárta mert Gróf őt is mellbe szurta. Az előhívott mentők a súlyosan megérült kocsis bevitték a kórházba. Grótot és Feleki Katalint a redőrséglőzetes őrizet alá vette. A nyomozás folyamatban van.

— **Hol vegyünk cserép kályhát?** Ott, ahol a legjobbat, legszebbet és mégis a legolcsóbbat lehet kapni! Nincs az a külföldi cég, amelynél szebb és jobb cserép kályhát lehet kapni, mint Szabadkán *Dániel József* kályhagyárában. Hazai iparosainkat kötelességünk pártolni, különösen akkor, ha verseny képesek és, hogy *Dániel József* cserép kályhái minden kritikán felül állanak, arról mindenki meggyőződhetik.

— **Olvasóink szives figyelmét felhívjuk** Hanns Konrád Brüxi (Csehország) óragyáros és kiviteli cég hirdetésére, melyek jóságát, a kiállítási arany és ezüst érmek eléggé dokumentálják. A cég, mely úgy a bel mint a külföldön megérdemelt hírnévnek örvend, csak valódi, a cs. kir. fémjelző hivatal által fémjelzett arany és ezüst órákat küld és írásbeli felelősséget vállal azok arany és ezüst fém tartalmáért, valamint helyes járásáért gazdagon illusztrált árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

— **Általánosan elismarik, úgy nálunk mint külföldön, hogy a Mautner féle gazdasági és kerti magvak gyakran háromszor akkora termést adnak, mint sok másféle magvak.** Különösen impregnált csillagjegyű répmagok ritkítják páruját és össze nem tévesztendő más utánzott hasonló védjegyű, de nem impregnált répmagokkal. A Mautner-féle magok tehát felülmúlhatatlanok és gazdáink csak helyesen cselekszenek, ha magcsüségüket mindig Mautner-féle magokkal fedezik.

— **Az Idényhez.** Megérkezett a gazdák és azzal kapcsolatos hivatású marha és ló tulajdonosok ideje, midőn a legnagyobb a szükségű állataikra. Ezen időben főleg arra kell törekednünk, hogy állataink egészségesek munka képesek legyenek és maradjanak is. Hogy célunkat elérhessük és a legkisebb bajokat is el távolíthassuk, ne mulasszuk el a már sok állatorvos és előkelő birtokos által legjobban ajánlott Hotter-féle állatgyógykezelvényeket használni, melyeknek hatása gyors, jó és biztos. A Hotter állatgyógykezelvényeket (Bécs XII/2 Schönbrunner-strasse 182.) jegyzékét ide iktatjuk 's mi is ajánljuk, miután már általánosan elismert tény, hogy vélemények alapján a legjobbak is, mint hogy a Hotter-féle Training Fluid (palackja 1 frt. 20. kr.) elvitáztatlanul a legjobb edző és erősítőszor lovak és szarvasmarhák részére, megbecsülhetetlen hatású, benuálásos és me-revségeknél. Hotter-féle Agril (esomagja 80

kr.) elsőrendű táppor a takarmányállat egészségének és erejének fenntartására, óvszer mindenféle vese, máj, hólyag és idegbajok ellen. Hotter-féle Absorbiból mosdóvíz (üvegeje 3 frt. 50 kr.) mindennemű szépség hiba eltávolítására u. m. daganatoknál, pókne, patál, bütyöknél, szücsomóknál stb. Hotter-féle Holttetem kenőcs (Tégely 2 frt. fél tégely 1 frt. 20 kr.) a legrövidebb idő alatt eltünteti minden csontnyujvánt és holttetemet. Hotter-féle kolikaszer (1 frt. 50 kr.) lovak és marhák kolikájánál és puffadságánál kiváló szolgátot tesz. Ajánljuk tehát Hotter állatgyógykezelvényeit t. olvasóink előforduló esetben való használatát s meggyőződésünk, ki ezen szerekekkel egyszer kísérletet tesz azoknak állandó vevője leend. Felhívjuk még szives figyelmüket a czikk védjegyére lófej R. H. monogrammal s csakis Hotter-féle készítmények kérendők bármely néven nevezendő utánzatok visszautasítandók. Főraktár városunk és környéke részére Milassin Illés gyógyszerárában Szabadkán

## SZINESZET.

Márcz. 30.

### Szógyi Gina jutalomjátéka.

*Szulamith.* Lelkes és jókedvű közönség gyűlt össze ma este *Szógyi Gina* jutalomjátékára. Jókedvű volt a közönség, pedig Sulamith és Abigail szomorú dala mások szörnyen megtudták hatni a hallgatóságot. De a közönség jó kedve álcápot a színpadra is és a közeli nyári szezon vidám hangulata uralkodott az előadás végéig. Hosszu zajos lapssal fogadták a bájos zsidó leányt: Sulamithot és szép virágokat, sok ajándékot kapott a fiatal énekesnő, ki nagyon szépen énekelte ma este amiért a közönség sűrű tapsokkal jutalmazta őt. Nagyon jó volt Abigail szerepében Torossy Katicza. Az előadás egyébként az enyhe kritikát se állja ki; de a közönség nem igen vette zokon ezt a langyos játékot.

Márcz. 31.

Az idei szezon utolsó előadása volt ma este. A szép bucsu-előadásról jövő számunkban emlékezzük meg.

### Nyiltér.\*)

Mindazon kedves ismerőseinknek és barátainknak, kiktől személyesen el nem bucsuzhattunk, ez uton mondunk „isten hozzád“-ot.

Váradí Aládr színházi karnagy és neje.

## Liszt eladás.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a Prodánovits-féle kintinőnek elismert gőzmalom, a volt Sümeghy-féle házban (postával szemben) **liszt raktárát** létesített, és annak vezetésével engem bízott meg. Mindennemű lisztet nagyban és kicsiben a legutányosabb árban a nagyérdemű közönség rendelkezésére áll.

Kérem szives pártfogását tisztelettel

**Dedakin Lászlóné.**

\* E rovat alattikért nem felelős a Szark.

1326. szám kig. 1901.

## Hirdetmény.

Ó-Kanizsa köz-ég előjárósága részéről közhírré tételik, miszerint a község tulajdonát képező tenyészalutok közül **3 drh tenyészésre alkalmatlan bika f. évi ápril hó 11-én d. e. 10 órakor** az epreskertben tartandó nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatik.

Ó-Kanizsán, 1901. május 31.

Huszágh István s. k. Popovits György s. k.  
községi jegyző. községi bíró.

## Hirdetmény.

Hejzler Pál és társainak — Hévézi Mihály és társa elleni zárlat ügyében a szabadkai kir. járásbírótság 1898. V. 361 számú utasítása alapján ezennel közhírré teszem, hogy a zárlat alatt levő 11 lánczot kitévő kelebiai szántó földet **190. évi ápril hó 8-án d. e. 9 órakor** a helyszínén kukoricza alá bérbe fogadni.

Szabadkán, 1901. márczius hó 31-én.

Alexits Sándor,  
zárgondnok.

3. sz. ovo felügy. biz. 901.

## Pályázat.

A szabadkai III. köri ovoi állás nyugdíjaztatás folytán üresedésbe jövén arra ezennel nyilvános pályázat nyitattik. Felhivatnak mindazok akik ezen 1200 kor. törzsfizetés 100 koronás ötdéves korpótték és 240 kor. lakbérrel javadalmazott állást elnyerni ohajjták, miszerint szabályszereten felszerelt kérvényeiket **1901. évi április hó 10-ig** ifj. b. Vojnich Sándor urnál Szabadkán annálisinkább nyujtsák be, mert az elkésve érkezett kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

A bunyevácز nyelv ismeretével bírók ezen állás betöltésénél előnyben fognak részesülni.

Szabadkán, 1901. évi márczius hó 10-én t. ülésből.

**Dulits,**

az ovoda felügyelő bizottság  
alelnöke.

## Hirdetmény.

Szabadka szab. kir. város Tanácsa részéről ezennel közhírré tételik, hogy a palicsi kis vendéglő, — palicsi czukrázda, — palicsi bazárbolt, — palicsi péksütemény elárusítási jog; — színházi czukrázda, — és a sándori nagykosma **bérbeadására folyó évi ápril hó 14-én d. e. 10 órakor** a gazdasági ügyosztály hivatali helyiségében nyilvános árverés fog tartatni; — a feltételek ugyanott a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Szabadka, 1901. márcz. hó 25-én.

**A városi Tanács.**